

### 资本市场包容性进一步增强

本报北京9月19日讯(记者彭江)中国证监会日前发布公告称,为进一步增强资本市场包容性,扩大红筹企业在境内上市试点范围,助力我国高新技术产业和战略性新兴产业发展壮大。

根据《关于扩大红筹企业在境内上市试点范围的公告》,除《国务院办公厅转发证监会关于开展创新企业境内发行股票或存托凭证试点若干意见的通知》明确的互联网、大数据、云计算、人工智能、软件和集成电路、高端装备制造、生物医药行业外,属于新一代信息技术、新能源、新材料、新能源汽车、绿色环保、航空航天、海洋装备等高新技术产业和战略性新兴产业的红筹企业,纳入试点范围。

值得一提的是,具有国家重大战略意义的红筹企业申请纳入试点,不受前述行业限制。

公告还明确,红筹企业申请纳入试点,应当符合《试点创新企业境内发行股票或存托凭证并上市监管工作实施办法》《关于创新试点红筹企业在境内上市相关安排的公告》等规定的其他条件。

ECONOMIC DAILY

今日8版

经济日报社出版

2021年9月20日 星期一

农历辛丑年八月十四

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 13944 期(总 14517 期)

## 努力打造世界一流红酒产区

宁夏日报讯(记者 马建忠)9月19日,“宁夏贺兰山东麓葡萄酒文化旅游博览会”在银川开幕。首设“宁夏国际葡萄酒文化旅游博览会”分会场,吸引众多游客前来参观。

此前,宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区在银川宣布成立。综试区为何落子宁夏?

宁夏回族自治区党委书记陈润儿表示,贺兰山东麓葡萄酒产区已具备生产世界优质葡萄酒、代表中国发展自己的高质量葡萄酒产业的基础条件,通过学习西方国家葡萄酒产业发展经验,取其精华,博采众长,建立具有中国特色的葡萄酒产业链体系、标准体系和营销体系,将宁夏贺兰山东麓产区打造成世界一流产区。

“宁夏葡萄酒文化源远流长。”宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会主任曹凯龙介绍,贺兰山东麓葡萄酒产区有着独特的风土条件,天然禀赋决定宁夏发展葡萄酒产业具有独特优势。

宁夏日报讯(记者 马建忠)9月19日,“宁夏贺兰山东麓葡萄酒文化旅游博览会”在银川开幕。首设“宁夏国际葡萄酒文化旅游博览会”分会场,吸引众多游客前来参观。贺兰山东麓百万亩葡萄文化长廊》的规划纲要。目前,贺兰山东麓葡萄种植面积49.2万亩,年产葡萄酒1.3亿瓶,综合产值261亿元。

今年5月份,农业农村部、工业和信息化部和宁夏回族自治区人民政府联合印发了《宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设总体方案》。规划提出,到2025年,贺兰山东麓酿酒葡萄基地总规模力争达到100万亩,年产葡萄酒3亿瓶以上,实现综合产值1000亿元左右。

工业和信息化部消费品工业司副司长李堂兵认为,从全球葡萄酒行业发展经验和路径来看,我国葡萄酒行业必将走向依托自有葡萄种植基地和自有原料品种、注重全链条品质把控、突出产品风味特色的小产区和酒庄发展模式,宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区正是这种模式的代表。

“贺兰山东麓产区已进入快速发展期,今后5年可能是宁夏葡萄酒产业最佳窗口期。”张裕葡萄酒股份有限公司总经理孙健说。

宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会副主任李毅表示,未来5年宁夏将从三个层面集中发力:一是把握好先行先试的政策机遇。积极争取国家层面的税收、土地、金融等政策支持。二是加快开放的步伐。2020年宁夏葡萄酒出口增长46.4%,国际影响力和竞争力不断增强。宁夏已与法国、美国、澳大利亚等国家的23个葡萄酒主要产区建立紧密联系,开展技术交流,引进栽培和酿酒专家、联合办学等多方面合作。三是咬住“融合发展”不放松。目前,宁夏综试区融合发展的顶层设计日趋清晰,即建设中国现代化葡萄及葡萄酒产业集聚区、“一带一路”合作对接的先行区、文旅教体融合发展的体验区、黄河流域生态涵养的示范区、西北特色产业开放发展的引领区。

宁夏回族自治区党委常委、自治区政府常务副主席赵永清表示,宁夏将抢抓综试区发展机遇,充分挖掘地处世界级“黄金产区”天然优势,努力打造引领中国葡萄及葡萄酒产业对外开放、融合发展的平台和载体。

## 导读

反垄断利剑直击市场主体痛点

2版

全球债务结构性风险凸显

3版

这里的沙子会唱歌

5版

完善数据要素市场 激发经济新动能

6版

什么样的月饼更受欢迎

8版

## 全球化是中国制造的战略发展方向

李东生

当今世界正经历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情叠加逆全球化重塑全球产业结构,对世界经济造成重大冲击。这给正在走向世界的中国制造企业带来严峻挑战。习近平总书记强调,企业家要立足中国,放眼世界,提高国际市场开拓能力,促进国内国际双循环。在逆境中克服外部不利因素的影响,坚持“走出去”是中国企业家勇于进取、敢于担当,积极参与全球市场竞争的战略抉择,也是中国制造企业破局突围、追赶超越的必然路径。

### 中国经济和企业面临新挑战

今年以来,美国保持对中国对美出口产品加征的额外关税,将中国多家高新技术企业和单位列入制裁名单,同时拉拢西方国家对中国进行舆论攻击,对中国在地缘政治方面实施全方位围堵。

美国这种逆全球化行径给中国经济,特别是制造企业的短期发展带来了多重冲击。首先,美国采取贸易保护政策,如加征关税等将直接增加中国对美产品出口成本,降低企业竞争力。其次,为规避风险、降低成本,在华制造企业可能被迫向外转移部分产业链,削弱中国制造业整体竞争力。再次,由于美国等西方国家占据专利、技术研发、产品设计、重要装备和设备部件等产业

份额及比较优势,这正是中国制造业企业发展的历史性机遇。

### 新起点下中国企业全球化新布局

TCL作为中国制造业国际化的先行者,历经了20余年的全球化征程,参与见证了中国企业勇拓全球市场的进程。

2018年,美国发动贸易战,对中国出口产品加征关税。美国是TCL最重要的海外市场,企业海外业务因经贸摩擦受到很大冲击,不得不采取“让利保市场”策略。中美经贸摩擦前,TCL对美出口以国内生产的整机为主。美国单边加税后,在原有关税基础上,彩电关税增加7.5%、空调关税增加20%。对此,TCL承受额外加税成本,保持市场份额,争取美方客户订单;通过优化渠道和产品结构,探索用户运营的新业务模式,增加业务收益;在墨西哥建设第二个生产基地,调整供应链,最终成功保住并持续扩大美国市场份额。去年,TCL北美彩电销量大幅增长,在美国市占率排名第二,有效应对了逆全球化、中美经贸摩擦的挑战。

当前,中国正处于“十四五”规划开局之年和“两个一百年”奋斗目标的交汇期,新时期给企业发展带来新机遇。TCL提出了“全球领先”战略目标,将全球化作为实现全球

领先战略的关键一环,进行新的全球产业布局,这也是中国企业的新探索。

一是从出口产品转型为全球产能布局,建立更完善的全球供应链。近几年,面对经贸摩擦,TCL不断完善全球制造和供应链布局,在印度、越南、墨西哥、马来西亚等国家新建、扩建多家彩电整机、模组以及光伏电池工厂。今年上半年,TCL实现海外销售收入596亿元,较去年同期增长86.7%。

二是持续加大研发投入,布局建立全球研发体系。TCL已在泰国、越南、马来西亚等多地设立了实验室。我们牵头组建了“国家印刷及柔性显示创新中心”“国家新型显示技术创新中心”两个国家级创新中心,联合行业、科研机构和高校打造共性技术研发同盟,力争在技术领域从跟跑到并跑再到领跑。

三是并购重组整合资源,开拓产业新赛道,提升企业竞争力。去年,TCL混改收购天津中环集团,进军光伏产业,并通过企业机制改革激发经营活力。今年3月份,收购苏州三星8.5代显示面板工厂及配套模组工厂。从此,大尺寸液晶面板市场格局由过去韩日企业占据主导,开始转变为由中国大陆面板企业占据主导。(下转第二版)

专论

本报哈尔滨讯(记者吴浩)今年,黑龙江大庆提出要加快建设成为“世界著名的资源转型创新城市、中国新兴的高端制造城市、全省领先的高质量发展城市”,在新时代继续当旗帜、做标杆、争排头。

大庆市委书记李世峰表示:“要继续发扬老一辈大庆人‘有第一就争,见红旗就扛’的光荣传统,在经济发展上加快追赶全国水平,努力在新一轮竞争发展中快速追赶,赢得主动。”

大庆转型发展,“油”字当先。近年来,大庆不断推动石油精深加工,推动油城发展转型,做大做强“油头化尾”,提升城市竞争力。

在“油头”方面,大庆石化炼油结构调整转型升级、大庆炼化增产石蜡、海龙油550吨/年重油催化热裂解3个重大项目在疫情期间抢工期,全部建成投产。”大庆市工信局副局长徐永胜表示,通过重点“油头”项目建设,大庆原油一次加工能力由原先的1470万吨提高到2370万吨,增长了61.2%。

在“化尾”方面,大庆围绕化工原料精深加工做文章。目前,大庆已引进海鼎新材料产业园、150万吨/年烷烃综合利用等一批投资规模大、产业带动力强的优质项目,可实现新增化工原料“吃干榨净”,延长“化尾”产业链,放大“化尾”效应。

在城市转型发展方面,大庆也正着力推动非油经济发展。立足新发展阶段,构建多点支撑、多业并举、多元发展的产业格局,是大庆推动高质量发展的坚定选择。到2025年,大庆将基本建成以油气产业为主导,石油化工、装备制造、食品加工、新材料、新能源产业为重点支撑的产业体系。



9月18日,甘肃静宁县三合乡中岔流域,线条分明的梯田与青山绿水,勾勒出一幅丰收图景。近年来,当地充分利用环境因素和气候条件,大力发展立体旱作特色农业产业,不断增加农民收入。

王毅摄

(中经视觉)

黑龙江

多业

多元